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学生の成長実感・満足度　2023年度

Ⅰ. 1年生の部

A. 調査概要

1. 調査対象・方法

調査名： 2023年度　在学生調査

調査対象： 全学部　1年生全員

調査方法： マークシート（質問紙配布）

調査期間： 2023年11月～2024年1月

2. 回収結果

実調査対象数： 885

提出数： 827

回収率： 93.4%

学　部 回答数 対象者数 回答率

教育学部 102 108 94.4%

医学部 167 176 94.9%

医学科 106 112 94.6%

看護学科 61 64 95.3%

工学部 495 537 92.2%

機械・システム工学科 138 164 84.1%

電気電子情報工学科 116 123 94.3%

建築・都市環境工学科 61 62 98.4%

物質・生命化学科 123 127 96.9%

応用物理学科 57 61 93.4%

国際地域学部 63 64 98.4%

総計 827 885 93.4%
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B. 調査結果【総合満足度】

思わない 5.2%

やや思わない 13.7%

やや思う 52.9%

思う 28.1%

未回答 0.1%

C. 調査結果【成長実感】

1. 一般的な教養

大きく減った 1.5%

減った 8.0%

変化なし 24.2%

増えた 55.4%

大きく増えた 7.6%

未回答 3.3%

2. 分析力や問題解決能力

大きく減った 0.7%

減った 5.1%

変化なし 32.7%

増えた 55.0%

大きく増えた 6.4%

3. 専門分野や学科の知識

大きく減った 0.7%

減った 2.6%

変化なし 12.6%

増えた 58.1%

大きく増えた 26.0%

4. 批判的に考える能力

大きく減った 0.7%

減った 5.0%

変化なし 47.4%

増えた 40.1%

大きく増えた 6.8%

5. 異文化の人々に関する知識

大きく減った 1.3%

減った 3.9%

変化なし 51.7%

増えた 38.1%

大きく増えた 4.9%

未回答 0.1%

6. リーダーシップの能力

大きく減った 1.9%

減った 6.9%

変化なし 64.9%

増えた 23.1%

大きく増えた 3.2%
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7. 人間関係を構築する能力

大きく減った 1.8%

減った 7.1%

変化なし 37.0%

増えた 42.1%

大きく増えた 11.9%

8. 他の人と協力して物事を遂行する能力

大きく減った 1.0%

減った 4.2%

変化なし 35.7%

増えた 48.1%

大きく増えた 11.1%

9. 異文化の人々と協力する能力

大きく減った 2.7%

減った 4.6%

変化なし 66.3%

増えた 23.0%

大きく増えた 3.3%

10. 地域社会が直面する問題を理解する能力

大きく減った 1.0%

減った 3.1%

変化なし 53.2%

増えた 37.5%

大きく増えた 5.2%

11. 国民が直面する問題を理解する能力

大きく減った 1.0%

減った 3.7%

変化なし 53.8%

増えた 38.6%

大きく増えた 3.0%

12. 文章表現の能力

大きく減った 2.1%

減った 8.5%

変化なし 38.7%

増えた 43.3%

大きく増えた 7.3%

未回答 0.1%

13. 外国語の運用能力

大きく減った 3.7%

減った 21.5%

変化なし 41.2%

増えた 29.8%

大きく増えた 3.8%
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14. コミュニケーションの能力

大きく減った 1.5%

減った 6.1%

変化なし 42.3%

増えた 41.3%

大きく増えた 8.8%

15. プレゼンテーションの能力

大きく減った 1.5%

減った 3.8%

変化なし 42.6%

増えた 45.2%

大きく増えた 6.8%

16. 数理的な能力

大きく減った 4.4%

減った 12.6%

変化なし 34.4%

増えた 41.8%

大きく増えた 6.8%

17. コンピュータの操作能力

大きく減った 0.7%

減った 2.1%

変化なし 19.2%

増えた 58.3%

大きく増えた 19.6%

18. 時間を効果的に利用する能力

大きく減った 2.7%

減った 10.4%

変化なし 42.7%

増えた 37.4%

大きく増えた 6.8%

19. グローバルな問題の理解

大きく減った 1.4%

減った 4.6%

変化なし 58.6%

増えた 31.9%

大きく増えた 3.5%

20. 卒業後に就職するための準備の度合い

大きく減った 1.1%

減った 3.3%

変化なし 61.3%

増えた 28.9%

大きく増えた 5.4%

21. 大学教員の学問的な期待を理解する

まったくうまくいかなかった 5.5%

あまりうまくいかなかった 41.3%

いくらかうまくいった 49.4%

とてもうまくいった 3.8%
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22. 効果的に学習する技能を修得する

まったくうまくいかなかった 4.6%

あまりうまくいかなかった 30.4%

いくらかうまくいった 58.0%

とてもうまくいった 7.0%

23. 大学が求める水準に応えて学習する

まったくうまくいかなかった 5.0%

あまりうまくいかなかった 34.3%

いくらかうまくいった 53.6%

とてもうまくいった 7.1%

24. 時間を効果的に使う

まったくうまくいかなかった 6.8%

あまりうまくいかなかった 36.9%

いくらかうまくいった 47.1%

とてもうまくいった 9.2%

D. 調査結果【満足度】

1. 大学教員と顔見知りになる

まったくうまくいかなかった 26.0%

あまりうまくいかなかった 40.0%

いくらかうまくいった 28.1%

とてもうまくいった 6.0%

2. 他の学生との友情を深める

まったくうまくいかなかった 5.5%

あまりうまくいかなかった 12.6%

いくらかうまくいった 48.7%

とてもうまくいった 33.1%

未回答 0.1%

3. 共通教育あるいは教養教育の授業

とても不満 2.9%

不満 9.2%

どちらでもない 38.5%

満足 42.6%

とても満足 6.8%

未回答 0.1%

4. 初年次生を対象とした教育プログラム内容 （フレッシュマンセミナー、基礎ゼミなど）

とても不満 3.1%

不満 8.2%

どちらでもない 51.3%

満足 32.7%

とても満足 4.6%

5



5. 授業の全体的な質

とても不満 1.8%

不満 9.6%

どちらでもない 40.5%

満足 43.8%

とても満足 4.3%

6. 日常生活と授業内容との関連

とても不満 2.5%

不満 9.4%

どちらでもない 47.5%

満足 36.2%

とても満足 4.4%

7. 将来の仕事と授業内容の結びつき

とても不満 2.4%

不満 7.5%

どちらでもない 38.7%

満足 40.2%

とても満足 11.2%

8. 教員と話をする機会

とても不満 3.7%

不満 13.8%

どちらでもない 54.4%

満足 24.2%

とても満足 3.9%

9. 学習支援や個別の学習指導

とても不満 2.6%

不満 10.4%

どちらでもない 59.0%

満足 23.6%

とても満足 4.4%

10. 他の学生と話をする機会

とても不満 1.7%

不満 8.2%

どちらでもない 30.8%

満足 42.7%

とても満足 16.5%

11. 大学のなかでの学生同士の一体感

とても不満 3.6%

不満 9.5%

どちらでもない 46.3%

満足 32.1%

とても満足 8.3%

未回答 0.1%
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12. 多様な考え方を認め合う雰囲気

とても不満 2.3%

不満 5.8%

どちらでもない 41.1%

満足 41.8%

とても満足 8.9%

未回答 0.1%

13. 大学での経験全般について

とても不満 1.2%

不満 5.8%

どちらでもない 36.7%

満足 47.5%

とても満足 8.6%

未回答 0.2%

14. １つの授業を履修する学生数

とても不満 1.5%

不満 5.8%

どちらでもない 43.8%

満足 42.3%

とても満足 6.3%

未回答 0.2%

15. 図書館の設備 （蔵書やレファレンスサービス）

とても不満 1.7%

不満 4.5%

どちらでもない 28.5%

満足 46.3%

とても満足 18.7%

未回答 0.4%

16. 実験室の設備や器具

とても不満 0.8%

不満 3.8%

どちらでもない 49.0%

満足 36.2%

とても満足 9.8%

未回答 0.4%

17. コンピュータの施設や設備

とても不満 1.1%

不満 6.0%

どちらでもない 30.2%

満足 48.6%

とても満足 13.8%

未回答 0.4%

18. コンピュータの訓練や援助

とても不満 1.8%

不満 9.8%

どちらでもない 38.0%

満足 41.0%

とても満足 9.2%

未回答 0.4%
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19. インターネットの使いやすさ

とても不満 10.1%

不満 22.4%

どちらでもない 26.9%

満足 33.0%

とても満足 7.3%

未回答 0.4%

20. 奨学金など学費援助の制度

とても不満 1.9%

不満 5.7%

どちらでもない 63.3%

満足 22.1%

とても満足 6.5%

未回答 0.4%

21. 健康・保健サービス （心身の健康に関わる問題についての診療や相談）

とても不満 1.4%

不満 3.9%

どちらでもない 60.8%

満足 26.7%

とても満足 6.8%

未回答 0.4%

22. レクリエーション施設 （ジムの設備など）

とても不満 4.3%

不満 10.4%

どちらでもない 63.3%

満足 17.4%

とても満足 4.3%

未回答 0.4%

23. キャリアカウンセリング （就職や進学に関する相談）

とても不満 2.1%

不満 4.0%

どちらでもない 71.1%

満足 18.0%

とても満足 4.4%

未回答 0.4%

24. 総合的に考えて大学の学生向けサービスの利用

まったくうまくいかなかった 6.1%

あまりうまくいかなかった 25.2%

いくらかうまくいった 59.2%

とてもうまくいった 9.5%
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Ⅱ. 3年生の部

A. 調査概要

1. 調査概要

調査名： 2023年度　在学生調査

調査対象： 全学部　3年生全員

調査方法： マークシート（質問紙配布）

調査期間： 2023年11月～2024年1月

2. 回収結果

実調査対象数： 893

提出数： 792

回収率： 88.7%

学　部 回答数 対象者数 回答率

教育学部 85 106 80.2%

医学部 148 171 86.5%

医学科 88 110 80.0%

看護学科 60 61 98.4%

工学部 511 567 90.1%

機械・システム工学科 152 174 87.4%

電気電子情報工学科 137 144 95.1%

建築・都市環境工学科 67 70 95.7%

物質・生命化学科 113 131 86.3%

応用物理学科 42 48 87.5%

国際地域学部 48 49 98.0%

総計 792 893 88.7%

11
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B. 調査結果【総合満足度】

思わない 5.1%

やや思わない 18.1%

やや思う 54.2%

思う 22.5%

C. 調査結果【成長実感】

1. 一般的な教養

大きく減った 1.0%

減った 3.8%

変化なし 15.9%

増えた 61.3%

大きく増えた 14.0%

未回答 4.0%

2. 分析力や問題解決能力

大きく減った 1.1%

減った 2.9%

変化なし 20.3%

増えた 61.0%

大きく増えた 14.8%

3. 専門分野や学科の知識

大きく減った 0.9%

減った 1.3%

変化なし 8.4%

増えた 55.8%

大きく増えた 33.7%

4. 批判的に考える能力

大きく減った 0.6%

減った 3.4%

変化なし 33.4%

増えた 51.2%

大きく増えた 11.4%

5. 異文化の人々に関する知識

大きく減った 1.9%

減った 4.5%

変化なし 47.6%

増えた 36.5%

大きく増えた 9.5%

6. リーダーシップの能力

大きく減った 2.3%

減った 5.9%

変化なし 45.4%

増えた 37.7%

大きく増えた 8.8%
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7. 人間関係を構築する能力

大きく減った 2.0%

減った 4.9%

変化なし 26.5%

増えた 47.7%

大きく増えた 18.9%

8. 他の人と協力して物事を遂行する能力

大きく減った 1.1%

減った 2.8%

変化なし 23.8%

増えた 53.7%

大きく増えた 18.6%

9. 異文化の人々と協力する能力

大きく減った 3.3%

減った 5.5%

変化なし 60.5%

増えた 24.9%

大きく増えた 5.9%

10. 地域社会が直面する問題を理解する能力

大きく減った 1.6%

減った 3.8%

変化なし 44.4%

増えた 41.7%

大きく増えた 8.4%

未回答 0.1%

11. 国民が直面する問題を理解する能力

大きく減った 1.8%

減った 4.1%

変化なし 44.9%

増えた 43.1%

大きく増えた 6.1%

12. 文章表現の能力

大きく減った 2.9%

減った 7.4%

変化なし 30.0%

増えた 49.4%

大きく増えた 10.3%

13. 外国語の運用能力

大きく減った 6.3%

減った 21.7%

変化なし 41.1%

増えた 25.8%

大きく増えた 5.3%
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14. コミュニケーションの能力

大きく減った 1.4%

減った 4.4%

変化なし 28.0%

増えた 49.7%

大きく増えた 16.5%

15. プレゼンテーションの能力

大きく減った 1.6%

減った 2.8%

変化なし 32.7%

増えた 51.1%

大きく増えた 11.9%

16. 数理的な能力

大きく減った 3.1%

減った 12.1%

変化なし 31.7%

増えた 42.9%

大きく増えた 10.1%

17. コンピュータの操作能力

大きく減った 0.8%

減った 2.4%

変化なし 18.8%

増えた 52.4%

大きく増えた 25.5%

未回答 0.1%

18. 時間を効果的に利用する能力

大きく減った 2.6%

減った 8.8%

変化なし 29.9%

増えた 46.7%

大きく増えた 12.0%

19. グローバルな問題の理解

大きく減った 1.5%

減った 4.1%

変化なし 53.7%

増えた 34.4%

大きく増えた 6.3%

20. 卒業後に就職するための準備の度合い

大きく減った 1.5%

減った 3.0%

変化なし 31.8%

増えた 48.3%

大きく増えた 15.4%
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21. 大学教員の学問的な期待を理解する

まったくうまくいかなかった 7.3%

あまりうまくいかなかった 35.0%

いくらかうまくいった 53.8%

とてもうまくいった 3.9%

22. 効果的に学習する技能を修得する

まったくうまくいかなかった 4.4%

あまりうまくいかなかった 27.2%

いくらかうまくいった 61.5%

とてもうまくいった 7.0%

23. 大学が求める水準に応えて学習する

まったくうまくいかなかった 5.5%

あまりうまくいかなかった 31.4%

いくらかうまくいった 57.7%

とてもうまくいった 5.4%

24. 時間を効果的に使う

まったくうまくいかなかった 6.8%

あまりうまくいかなかった 29.4%

いくらかうまくいった 52.2%

とてもうまくいった 11.6%

D. 調査結果【満足度】

1. 大学教員と顔見知りになる

まったくうまくいかなかった 17.3%

あまりうまくいかなかった 38.7%

いくらかうまくいった 36.8%

とてもうまくいった 7.1%

未回答 0.1%

2. 他の学生との友情を深める

まったくうまくいかなかった 4.9%

あまりうまくいかなかった 15.0%

いくらかうまくいった 46.3%

とてもうまくいった 33.8%

3. 専門教育あるいは所属学科の授業

とても不満 2.1%

不満 9.0%

どちらでもない 30.8%

満足 49.4%

とても満足 8.4%

未回答 0.3%

4. ２年次生または３年次生を対象としたゼミ （演習） などの教育内容

とても不満 3.0%

不満 7.4%

どちらでもない 43.8%

満足 38.8%

とても満足 7.0%
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5. 授業の全体的な質

とても不満 2.3%

不満 11.1%

どちらでもない 38.2%

満足 44.9%

とても満足 3.5%

6. 日常生活と授業内容との関連

とても不満 2.1%

不満 10.4%

どちらでもない 47.3%

満足 35.8%

とても満足 4.4%

7. 将来の仕事と授業内容の結びつき

とても不満 2.0%

不満 8.5%

どちらでもない 32.0%

満足 47.9%

とても満足 9.4%

未回答 0.1%

8. 教員と話をする機会

とても不満 2.8%

不満 12.4%

どちらでもない 52.4%

満足 27.7%

とても満足 4.8%

9. 学習支援や個別の学習指導

とても不満 3.9%

不満 11.6%

どちらでもない 57.2%

満足 24.5%

とても満足 2.8%

10. 他の学生と話をする機会

とても不満 2.8%

不満 7.5%

どちらでもない 31.7%

満足 40.8%

とても満足 17.3%

11. 大学のなかでの学生同士の一体感

とても不満 4.9%

不満 10.4%

どちらでもない 45.4%

満足 31.2%

とても満足 8.1%
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12. 多様な考え方を認め合う雰囲気

とても不満 2.3%

不満 5.5%

どちらでもない 43.3%

満足 39.5%

とても満足 9.4%

13. 大学での経験全般について

とても不満 1.8%

不満 6.1%

どちらでもない 29.9%

満足 49.4%

とても満足 12.8%

14. １つの授業を履修する学生数

とても不満 1.8%

不満 6.1%

どちらでもない 42.2%

満足 42.3%

とても満足 7.5%

未回答 0.1%

15. 図書館の設備 （蔵書やレファレンスサービス）

とても不満 1.3%

不満 6.4%

どちらでもない 26.2%

満足 50.3%

とても満足 15.8%

未回答 0.1%

16. 実験室の設備や器具

とても不満 1.6%

不満 7.0%

どちらでもない 40.9%

満足 40.6%

とても満足 9.9%

17. コンピュータの施設や設備

とても不満 2.0%

不満 10.8%

どちらでもない 32.5%

満足 45.9%

とても満足 8.8%

18. コンピュータの訓練や援助

とても不満 2.6%

不満 10.3%

どちらでもない 46.8%

満足 34.3%

とても満足 6.0%
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19. インターネットの使いやすさ

とても不満 10.9%

不満 24.7%

どちらでもない 32.9%

満足 26.9%

とても満足 4.6%

20. 奨学金など学費援助の制度

とても不満 1.9%

不満 5.9%

どちらでもない 62.1%

満足 22.5%

とても満足 7.5%

未回答 0.1%

21. 健康・保健サービス （心身の健康に関わる問題についての診療や相談）

とても不満 1.8%

不満 5.9%

どちらでもない 61.0%

満足 26.0%

とても満足 5.4%

22. レクリエーション施設 （ジムの設備など）

とても不満 9.4%

不満 15.4%

どちらでもない 59.9%

満足 13.4%

とても満足 1.9%

23. キャリアカウンセリング （就職や進学に関する相談）

とても不満 2.0%

不満 5.9%

どちらでもない 57.2%

満足 26.0%

とても満足 8.9%

24. 総合的に考えて大学の学生向けサービスの利用

まったくうまくいかなかった 8.8%

あまりうまくいかなかった 29.7%

いくらかうまくいった 54.4%

とてもうまくいった 7.1%
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